
 gor  Suspected  Sabotage  of

 Home  Minister  is  replying—I  believe
 —to  the  call  attention,

 2क़  DEPUTY-SPEAKER:  It  is  a
 Cah  Attention  to  the  Home  Minister.

 SHRI  RATANSINH  RAJDA  (Bom-
 bay  South):  Mr.  Deputy  Speaker,
 Sir.  .*

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  No,  no.  I
 am  not  allowing.  This  is  not  correct.
 All  this  will  not  go  on  record,

 12.17  hrs.

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER
 OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 SUSPECTED  SABOTAGE  OF  AIR  INDIA
 BoEING  AIRCRAFT  ‘MaKALu’

 at  राम  विलास  पासवान  (हाजीपुर):
 में  डविलम्बनोय  लोक  महत्व  के  निम्न-
 लिखित  विषय  की  कौर  गुह  मंत्री  का
 ध्यान  दिलतों  हूं  झोर  प्रवक्ता  करता

 हूं  थि  वहू  इस  बार  में  एक  वक्तव्य  दें :

 "एयर  इंडिया  बोइंग  विमान  ware’  में

 हुई  संदिग्ध  तोड़  फोड़ ।''

 THE  MINISTER  OF  HOME  AF.
 FAIRS  (SHRI  ZAIL  SINGH):  Sir,
 Hon'ble  Members  woulg  kindly  recall
 the  statement  ।  made  in  this  House  on
 27th  April,  1981  regarding  attempted
 sabotage  to  the  Air  India  Boeing  707
 aircraft  VI-D  P.M.  ‘MAKALU’  which
 Was  earmarkeq  for  the  use  of  the
 Prime  Minister  for  her  foreign  visit
 commencing  from  5th  May,  1981.

 Considering  the  seriousness  of  the
 matter,  I  visited  Bombay  on  29th
 April,  1981.

 SHRI  kK.  P.  UNNIKRISHNAN
 (Badagara):  In  gq  special  I.A.F,
 Aircraft,

 Not  recorded.
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 SHRI  ZAIL  SINGH:  A  case  under
 Section  307.0  IPc  and  Section  10  of
 Indian  Aircraft  Act.  has  been  पिन
 gistered  and  being  investigated  by
 C.B.L  Five  persons  have  since  been
 arrested  and  4  have  been  remanded
 to  Police  custoday  by  the  Addieional
 Chief  Metropolitan  Magistrate  Bom-
 bay.  4  out  of  the  5  arrested  persons
 are  Air  India  employees  and  fifth  is
 a  dismissed  technician  of  the  same
 Airline,

 The  investigation  of  the  case  by
 C.B.I.  is  in  progress,  I  can  assure
 the  House  that  the  investigations
 would  be  conducted  expeditiously  and
 those  found  guilty  will  be  proceeded
 against.

 थी  रोम  विलास  पासवान  :  उपाध्यक्ष

 महोदय,  मं  समझता  हूं  कि  यदि  श्रापनें

 इस  वक्तव्य  को  पहलें पढ  लिया  होता  ओर

 समय  पर  यहं  आपको  मिल  गया  होता

 तो  आप  इसको  मंत्रों  महोदय  को  लौटा
 देते  और  कहतें  कि  दूसरा  स्टेटमट  दिया

 जाय।  एक  तरफ  तो  सरकार  कहती  है  कि

 ag  गम्भीर  मामला  है  श्र  पर  दंश  और
 विदेश  में  इसका  gat  खड़ा  किया  जा

 रहा है  और  दूसरी  तरफ  जब  सरकार

 जमाव  देती है  तो  ऐसा  लगता  है  कि

 इससे  ज्यादा  लाइंटली  राज  तक  किसी

 दूसरे  कालिंग  एटेंशन  को  इस  सदन  में

 लिया.  ही.  नहीं  गया.  है,  इसके  ज्यादा
 eee  तरीके  के  किसी  दूसर  बालिग

 टेंशन  को  दिया  ही  नहीं  गया  है।
 तो  यह  सर्वप्रथम  जो  सदन  में  कौर  मैं

 समझता  हूं  क्ाफी  सदस्य  यहां  उपस्थित

 हैँ,  यह  जानने  के  लिये  उत्सूक  थे  कि  कया

 हो  नह  है,  नहीं  होरहा  है।  इतना
 बड़ा  प्रधान  मंत्री  के  जीवन  पर  खतर
 का  पड़यत्न  कौर  सारी  चीज  हो  रही  है

 ate गुह  मंत्री  ज  ने  दो  लाइन  का  स्टेंट-
 मे  पढ़  कर  बता  दिया  कि  ।  अफसरों

 को  सस्पेंड  कर  दिया,  जांच  हो  रही  है,

 यह  हो  रहा  है,  वहं  हो  रहा  है।
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 ी  राम  विलास  पासवान]
 उपाध्यक्ष  महोदय,  सर्वप्रथम  गुह  मंत्री

 जी  ने  जो  वक्तव्य  विया  था  इस  सदन  में

 उत्तकों  तरफ  आपका  ध्यान  दिलाना

 चाहता  हूं  27  तारीख  को  गुह  मंत्री

 जोने  जो  aara  दिवा  था  उसमें  कुछ

 मुद्दे  उठाये  थे  जिन  में  से  5.  7  मुख्य थे
 पहला  तो  उन्होंने  कहा  था  प्रधान  मंत्रो  की

 यात्ना  707  बोइंग  “भकालू'”  से  तय  हुई
 थी  ।  दूसरा  उन्होंने  कहा  कि  15  झेल,
 1981  को  यह  जहाज  अबू धा बों  'से
 बम्बई  वापस  झांग  था  और  उसी  दिन

 AIHA  हवाई  अड्डे  पर  उचका  निरं/क्षण

 प्रारम्भ  हुमा  ।  तीसरे  इन्होंने  कहा  था  कि
 निरीक्षण  केदौरान  4  प्रमुख  के  जिल  जानबूझ
 कर  काटे  पाये  गये  ।  फिर  इन्होंने  कहा
 उच्चस्तरीय  दन  ने  प्रारम्भिक  जांच  के
 दौरान  तय  पाया  fe  यह  जानबूझ  कर

 तोड़फोड़  को  RAR  थी  ।  शौर  उसके
 बाद  नथा  पॉइंट  कढ़ी  कि  यदि  सनथ  पर

 पता  नहीं  चनकता  तो  इे  निश्चय  ही
 "विमान  कुछ  समय  फरमान  इन  शब्दों

 पर  में  बिशेष  जोर दे  रहा  हूं,  “विमान

 कुछ  सर्व  पश्चात्‌ਂ  दुर्घटनागस्ा  हो  जाए ।
 att  wat  इंडिया  ने  सो०  बो०  Miko
 को  विधिवत  शिकायत  को  झोर  वह  जांच
 कर  रहो  है  ।  यह  27  तारीख  के  गृह  मंत्री
 के  बयान  का  सार  है।

 उपाध्यक्ष  महोदय,  अ्ब  जो  तथा
 and  mw  रहे  हैं  समाचार  पत्रों  आदि  के

 हारा  उनकें  MITT  लगता  है  कि

 सारो  घटना  पर  एक.  TENT  अवरण

 है।  मान्यवर,  झ्ाप तो  जानते  हैं  कि  हम
 लोगों  का  राजनैतिक  द्वेष  हो  स

 है,  लेकिन  सदन  के.  किसी.  माननीय  सदस्य
 को,  वहू  तो  फिर  भो.  देश  को  प्रधान  मंत्रों

 हैं,  सदन के  केसों  भ  मानो  सदस्य  पਂ

 यदि  इस  तरह  से  जान  से  मारने  का  हमल
 हो+  है  तो  सदन  के  दोनों  पब  के  लोग
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 समान  रूप  से  चिन्तित  होते  हैं।  झोर यह

 तो  प्रधान  मंत्री  का  मामला  है।  सदन  में

 हमारे  राजनीतिक  मतभेद  हो  सकते  है,
 लेकिन  हाउस  से  बाहर  जब  हम  जात  हैं
 तो  हम सब  एक  परिवार  के  सदस्य  हैं,  वापस
 में  कोई  मनमुटाव  नहीं  रखते  ।  मंत्रिपद
 के  लिये  वापस  में  मनमुटाव  हो  सकता

 है,  मतभेद  हो  सकता  है।  लेकिन  बाहर
 वापस  में  कोई  मतभेद  नहीं  रह ॥  ।  बाहर

 हम  सब  लोग  एक  हू  ।  तो  यह  जो तथूय
 था  रहे  हैं  समाचार  पत्रों  के  माध्यम  से

 यह  बहुत  हो  रहस्यपूर्ण  लगते  हैं  ।  राज
 का  “इंडियन  ऐक् दर् जस  झप  दख  उसमें

 निकला हैं  :

 “No  link  seen  between  ‘Makalu’  and
 P.M.”

 इसे  हह  से  चार  दिन  पहले  "'टाइम्स  HG

 इंडिया।”  का  एऐडोटॉरियल  निकला  है।  at

 में  उनके  आधार  पर  कुछ  तथ्य  सदन

 के  सामने  रखना  चाहता  हूं  ।

 इन्होंने  झपने  जो.  वक्तव्य  में  कहा

 हैं  उन्नत  यह  जाहिर  होता  है  कि  प्रधान  मंत्र

 को  यात्रा क  15,  16  दिन  पहले  तोड़फोड़
 की  कार्य वाह ों  हो  गई  ।  कम  से  कम

 15  दिन  पहले  तोड़फोड़  की  कार्यव  ही  ही  गई
 थी  आ  उपाध्यक्ष  महोदय,  तोड़फोड़
 की.  जो.  कार्यवाही  होती  है  यह  एसो

 era id)  होतो  है  जिसमें समय  का  बहु ।  बडा
 महत्व  रह.  है,  टाइम  फेक्टर  वहु  बड़ा
 काम  करू  है।  गृह  मंत्री  भारत  सरकार
 का  सारा  मामला  दै  वह  इशको  अच्छों

 तरह  जानते  होंगे,  लेकिन  साधारण  लेग

 जानते  हैं  कि  सैवोटाजमे  समय  का  काफी

 महत्व  रहता  है  धौर  टाइम  फीटर  बड़ा
 काम  करता  है,  जिस  ढंग  से  इसमें  किया  ग्या  है,
 बहू  मैं  जाद  मैं  कहुंगा,  चेकिंग  Rowso  No

 के  लिये  जब  प्लेन  ver  है,
 उबके.  पहल...  सिक्योरिटी  अरेंजमेंट

 करते  हैं,  भीर  सका  रिटी  चेक्स  होते  हैं।
 wa  जिन्होंने  भी  साजिश  को  हो  जानबूझ
 कर  के,  मंत्री  महोदय  के  जवाब  के
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 अलादीन,  उसको  सफलता सिलने  वाल  नहीं
 शी  ।  झोर यह  सारा  समचार  पत्तों में  मा

 रहा  है।

 आपने  कहा  कि  प्रधान  मंत्री  का

 ना  तय  था  ।  बहुत से  समाचार  पत्तों

 में  निकला  है  कि  उनका  जाना  तय  नदीं
 था  ।  उस  तरह के  फोन  विमान  वहां  पर  थे,

 जिसमें  से  किसी  में  भी  प्रधान  मंत्री  जा  सकती
 a1  डेट  निश्चित  थी  कि  5  तारीख  को
 प्रधान  मंत्री  जायेंगी  ।  तो  दूसरा  तथ्य

 यह  सामने  जाताहै है  कि  क्या  15,  16

 दिन  तक  उस  विमान  का  कोई  शिड्यूल्ड
 कार्यक्रम  नहीं  था ?  वह  सिर्फ  प्रधान  मंत्री

 के  निे  ही  बहा  पर  15  दि  तक  वेट
 करता  ?  जैसा  कि  समाचार-पत्रों  में

 निकला  है,  नहीं,  इस  बीच  में  उसकों

 3,  4  बार  और  जाना  जाना  था  वह
 गया  भी  है  कौर  थोड़ा  सा  मरम्मत

 के  बाद  वह  सीतापुर  गया  भी  और  इस
 यात्रा  पर  भजा  भी  गया ।

 मंत्रो  महान  बतायेंगे  कि  जब  वी०
 पी०  ao  पो०  के  लिये  सुरक्षा  की
 व्यवस्था  होतो  है  तो  उसमें  कितनों  कड़ाई
 होतो  है  औ  कितनी  सूझबूझ  के  साध

 इंजीनियर  के  द्वारा  उसे  फिटनेस  का
 सर्टिफिकेट  दिया  जाता  है  ?  कई  बार
 फ्लाइट  को  टेस्ट  किया  जात  है  और
 अन्त  में  कई  बो०  और  अन्य  एजेन्सियों  के
 द्वारा  छानबीन  जांच  करवाई  जताती  है  ।
 आज  के  इंडियन  एक्सप्रेस  में  लिखा

 1 है कि  --

 “...No  sane  engineer  would  have
 ‘detailed  थ  plane  straight  out  of  a
 PIII  check  for  VVAP  flight..
 Because

 “after  each  major  check,  the
 ‘Planes  report  some  teething  trouble
 before  ‘the  systems,  ‘settleg  down’.”

 Suspected
 Sabotage  VAISAKHA  14.  -  (SAKA)  of  Air  India

 Boeing  Aircraft  “Makalu”  (CA)

 कौर  इस  कारण से  .भकालू  को  स्टीन

 शिड्पूल्ड  फ्लाइट  में  इन  कमियों को  दूर

 करने  के  लिये  भेजा  जाना  आवश्यक  था  ।

 जहाँ  तक  मेरी  जानकारी  है,  पैट्रोल
 की  भो  जांच  की  जाती  है  कि  कहीं
 उसमें  पानो  या  दूसरी  चीज  तो.  नहीं

 मिला  दी  गई  है  ।  इन  सारी  चोरों  की
 जांच-पडताल  की  जाती  है  ।  गह  मंत्रो
 के  कहे  अनुसार  जो  ।  प्रमुख  केवल  काटे

 गये,  उससे  श्ीध्र  विमान  के  दुर्घटना  की

 संभावना  नहीं  थो  ।  इन्होंने  झपने  वक्तव्य

 में  कहा था  कि  कुछ  समय  के  बाद
 दुर्घटना

 हो  सकती  थी ।

 बहुत  से.  समाचार-पन्नों  न.  अपने

 कमेंट्स  दियें  हैं  कि  अगर  उड़ान  के
 दौरान  केबल  की  क्षति  का  चालक  को

 पता  लग  जाता  तो  बिना  किसी  दुर्घटना
 के  वहू  विमान  को  नजदीकी  हवाई  के
 पर  उतार  सकता  था  यह  भो  पुर्णतया
 तय  नहीं  था  कि  यहीं  एयरक्राफ्ट  ,'भकालू'
 प्रधान  मंत्री  की  यात्रा  के  दौरान  उचित
 में  लाया  जायेगा  ।  जैसकि  मैंने  पहल  कहा
 किस  कार्य  के  लिये  3  विमान  वहां  थे

 जिनमें  से  कोई  भी  इस  काम  के  लिये
 पुनन  था  ॥

 मैं  मान  भी  लूं  कि.  शायद

 मकालू  का  ही  इस्तेमाल  होता  तो  मात्र
 संभावना।  से  15  दिन  पुर्व  तोड़फोड़
 की  ऐसी  कार्यवाही  का  हवाला  देन।  कौर

 उसका  सम्बन्ध  प्रधान  मंत्री  की  सुरक्षा
 से  जोड़ना,  यह  कहां  तक  उचित  होगा ?

 सी०  बी०  झाई०  ने  भ्र दा लत  में  कहा

 कि  इस  तोड़फोड़  को  कायंवाही  में  बिदेशी
 हाथ  है  ।  उपाध्यक्ष  महोदय,  श्राप  भी

 हमले  सहमत  होंगे  कि  इस  तरह की  बात

 का  पता  लगना  मटर  साफ  इंवेस्टीगेशन

 होता.  है,  लेकिन  झगर  विदेशी  का  हाथ
 इसमें  होता  है  तो  वह  विदेशी  हाथ  इतना
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 कमजोर  नहीं  है.  भोर  पुत्र-नियोजित  तरीके

 से  उसकी  सारी  कार्यवाही  चलतीं  है  1

 तथ्य  से  पत  तागता  है  कि.  यह  बहुत

 कस्ट्रोवशियल  मामल  है  इसमें  और  कई

 बास  हैं,  जिन्हें  मैं  उठाना  नहीं  चाहूंगा,

 लेकिन  विदेशी  हाथ की  जों  बात  कही,

 यह  एक  बड़ा  तमाशा  देश  में  किया  गया

 है  ।  जिस  धमाके  के  साथ  27  तारीख

 को  यह  बात  इस  सदन  में  झाई,  ज्यों-ज्यों

 समय  बीतता  जा  रहा  है,  मैं  समझता  हूं

 fe  वह  तमाशे  की  स्थिति  भोर  उत्पन्न

 होती  जा  रही  है।

 जिस  विदेशी  हाथ  का  इन्होंने  हवाला

 दिया,  सी०  बी०  झाई०  ने  कोर्ट  में  जाकर

 कहा  तो  मैं  मंत्री जी  से  जानना  चाहता  हूं
 fe  अभी  तक  उस  सम्बन्ध  में  क्या

 जानकारी  उन्हें  मिल  पायी  है  या  नहीं  मिल

 पायी है  ?

 5  एयर-इंडिया के  अफसरों  को  बर्खास्त

 कर  दिया गया  ।  बिना  जांच  किये  हुए
 क्यों  बर्खास्त किया  गया  ?  उन्हें  बिना

 बचाव  का  मौका  दिये  हुए  ही  डिसमिस
 कर  दिया  गया ं|

 झर  समाचार  पत्तों  के  अनुसार.

 (व्यवधान)

 SHRI  ८.  P.  UNNIKRISHNAN:
 Certainly  we  will  defend  honest
 officers.

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  Mr.
 Unnikrishnan,  please  do  not  interrupt.

 (Interruptions)

 PROF,  K.  8  TEWARY  (Buxar):  I
 rise  on  q  noint  of  order.
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 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  You
 can’t  raise  a  point  of  order...  Thig  is
 Calling  Attention,  Please  sit  down.

 PROF.  K.  K.  TEWARY:  Discussion
 is  to  be  regulateq  by  rule,  Nobody  is
 above  rule,

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:
 will  be  followed.

 PROF.  K.  ह.  TEWARY:  I  can  read
 it  also.

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  I  have
 gone  through  the  rule.

 PROF,  K,  K,  TEWARY:  Nobody
 can  take  more  than  3  minutes,  He  hag
 taken  more  than  30  minutes.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER;  This  is
 a  serious  discussion,  I  am  sorry.  J  will
 not  allow  you.

 PROF.  पर.  ह.  TEWARY:  Rules  are
 being  violated.

 (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Let  him
 conclude.

 SHRI  ह.  MAYATHEVAR  (Dindi-
 gul);  Discussion  shoulq  not  prejudice
 the  investigation.

 Rules

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  We  will
 See  to  that.  We  will  see  that  it  does
 not  prejudice  the  investigation.

 Please  conclude.  Come  to  the  ques-
 tion.

 थी  राम  विलास  पासवान  :  उपाध्यक्ष
 महोदय,  अभी  चार  दिन  पहले  श्री  मिश्र

 एक  कालिंग  टेन्शन  नोटिस  पर  बोले  थे
 श्र  उन्होंने  45  मिनट  या  एक  घंटा

 लिया  था  ।  मैं  तो  सारे  फ़ेक्ट्स बता रहा बता  रहा
 हमें  प्रपने  मन  से  कुछ  नहीं  कह  रहा
 हूंये  सब  फैक्ट्स  समाचार  पत्तों  में  भाए

 हैं।  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  नहीं  कह  रहा
 हूं  कि  एसी  बात॑  है,  मेरा  कहना  है  कि '

 यह  सम्भावना है  ।  मैं  कहना  चाहता हूँ
 कि  माननीय  गृह  मंत्नी  ने  जो  क्

 fear  है,  भोर  जो  तथ्य  सामने  भा  रहे  हैं,
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 वे  एक  दूसरेसे से  कितने  कान्ट्रॉडिक्टरी  हैं ।
 wat  महोदय  को  जवाब  देने  का  पूरा
 समय  मिलेगा  शौर  धह  बतायेंगे  कि  क्या

 ग़लत  है  औोन  क्या  ठीक  है  ।  माननीय

 सदस्य  क्यों  बादਂ  कर  रहे  हैं?

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  You
 yourself  have  taken  half-an-hour.
 Only  half-an-hour  is  there  for  Calling
 Attention,  You  should  conclude,  You
 should  be  short  and  put  a  question
 only,  You  are  making  a  long  speech.

 की  राम  विलास  पोरवाल  :  समाचारपत्रों के
 अनुसार  श्री  एम०  पी०  खासकर,  डायरेक्टरਂ
 साफ़  इंजीनियर,  ओन  श्री  ए०  एस०

 कार्णिक,  डिपुटी  डायरेक्टर  फ्रा्  इंजीनियरिंग

 (मेनटे नेस) ह  इन  दोनों  भ्धिकार्यों  का

 ATTRA  काम्पलेक्स  पर  सुरक्षा  का

 उत्तरदायित्व  नहीं  था,  उनकी  वह
 जवाबदेही  थी  ही.  नहीं,  जिसके  लिए
 उनको  डिसमिस  किया  गया है  ।  सरकार
 ने  अ्रभी  दो  दिन  पहले  ,  .

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  You
 must  conclude.  If  you  had  put  ques-
 tion  only,  you  would  have  put  so
 many  questions  by  this  time.  You  are
 making  a  speech,  Mr,  Paswan,  you
 are  थ  learneq  Member  of  the  House.

 et  राम  बिलास  पासबान  :  उपाध्यक्ष

 महोदय,  मभी  चार  दिन  पहले  कुष्ट  रोग

 सम्बन्धी  कालिंग  एटेन्शन  नोटिस  में  पहल
 बकता  को  45  मिनट  का  वक्‍त  दिया  गया

 था  ।  मैं  तो  भभी  दस  मिनट  भी  नहीं
 बोला हूं  भोर  श्राप  मुझे  कानक्लूड करते
 के  लिए  कह  रहे  हैं  ।

 (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  This  is
 not  the  way.  You  don’t  interfere,
 You  know  the  rules.

 “The  total  time  taken  on  a  Calling
 Attention  shoulg  not  be  more  than
 half-an-hour.”
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 ह  am  reading  the  rule.

 “For  asking  clarificatory  ques--
 tioris,  the  Member  should  not  take
 more  than  about  3  minutes,  and  the
 other  Members  about  2  minutes.
 each,”

 थी  राम  बिलास  पासबान  :  उपाध्यक्ष

 महोदय,  आप  जरा  हैड़फोन  को  कात

 पर  लगाइए  |  राज से  चार  दिन  पहले
 अपने  किस  रूल  के  सहित  सदस्यों  को

 ज्यादा  टाइम  दिया  था?  (ध्यान )

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  You:
 Neeq  not  reply  to  that.  Please  con-
 clude.  You  need  not  reply.  You  may
 Please  put  the  question.

 शो  रोम  बिलास  पासबान  :  मैं  यह  कह

 रहा  हूं  कि  यह  बहुत  ही  सीरियस  मैटर

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  I  will
 be  happy  if  you  are  not  angry,  Now,
 you  put  your  question.

 SHRI  RAM  VILAS  PASWAN;  I
 am  asking  only  questions.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER.  Senior
 Members  of  this  House  and  leaders  of
 the  party  should  confine  to  the  rules..

 थो  रम  विलास  पासवान  :  क्वेश्चन  मैं

 पूछ  रहा हूं  |

 मैं  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हूं
 fe  पह  जहाज  जो  था  .उसको  कहां  कहां
 जाना  था  भौर  कितने  घंट  लगते  उस

 सेबोटेज  भौर  प्रधान  मंत्री  की  यात्रा  के

 दरमियान  ?  प्रधान  मंत्री  की  यात्रा  कौर

 यह  जो  पता  चला  कि  सेबोटेज  है  इस

 के  बीच  में  फ्लाइट  को  कहां-कहां
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 [at  राम  विलास  पासवान]

 मैं  प्रश्न  पूछ  रहा  हूं  भाप  हिन्दी
 “समझते  नहीं  हैं ।

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  You
 “know  the  yules  and  act  according  to
 ‘the  rules.  प  need  not  intervene  like
 _this  every  time.

 (Interruptions)

 थी  राम  विलास  पासबान  :  मैं  सीधा

 'सवाल  पुछ  रहा  हुं  ।

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  Mr.
 Masood,  you  will  get  your  chance.
 Your  name  is  in  the  list.  He  can

 .defeng  himself,  You  please  sit  down.

 (Interruptions)

 att  राम  विलास  पासवान  :  सरकार  ने

 “कहा कि  20  अप्रैल  क्रो  जांच  की  गई  है  ।

 ..  (व्यवधान) .  ..  .  दिक्कत  तो.  यह

 है  कि  you  gann’t  follow  Hindi.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Already
 he  has  made  a  speech  and  he  is  now
 repeating  it  in  the  form  of  questions.

 (Interruptions)

 जी  रास  विलास  पासवान  :  मैं  सरकार

 से  जानना  चाहुंगा  कि  यह  तो  20  तारीख

 का  मामला  है,  20  तारीख  को  जांच

 रिपोर्टे  बाप  सभा-पटल  पर  रखेंगे  ?

 20  तारीख  की  जांच  नपो  का  जो  बाप

 ने  हवाला  दिया  कया  उतकों  सभा  पटेल-

 पर  दिल  मैं  मंत्री  महोदय  से  जानना

 carat  हुं  कि  यह  सेबोटेज  का  मामला  था

 या  साधारण  तोड़  फोड़  की  कार्यवाही  थी  ?

 जब  भकालू  को  प्रधान  मंत्री  की  याद्रा  के

 पहले  चार  कामिल  उड़ानें  भरनी  थीं

 'तो  उघान  मंत्री  की  सुरक्षा  के  साथ  इसको

 कैसे  जोड़ा  गया ?  हम  लोग  जानते  हैं
 fe  एक  साइकोलॉजिकल  वार  फेयर  होता

 है,  प्रोपेगेंडा  होता  है  देश  की  जनता  की

 सहानुभूति  हासिल  करने  के
 लिए.

 तो

 कया  इसमें  सरकार  का  ही  हाथ  तो  नहीं
 है  कि  सर्कार  देश  की  सहानुभूति  हासिल
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 करने  के  लिए  भीर  देश  के  भीतर  जो

 wrest  है  उत  समस्या  से  जनता  का

 धान  दूरी  जगह  हटाने  के  लिए . ,

 (व्यवधान) .  .  .  .  सरकार  चाहती  है  कि

 जनता  का  ध्यान  इधर  से  हटा  दे  और

 मैं  सरकार  से  पूछा  चाहता  हं  सी०  बी०

 मई  के  ऊपर  हम  लोगों  को  स्रोत।  नहीं
 है,  सो०  बीं०  कराई  सर्कार  की  कांग्रेसी
 को  इम्जलौमेंट  करने  बालों  बडो  हो  गयी

 है,  बह  सरकार  को  कांत पि रेसा  को  इस् पलो मेंट
 कसरतों  है,  तो  क्या  सरकार  इश्की  जांच

 भारत  के  मुख्य  न्यायाधीश  की  संतान
 से  भारत  के  किसी.  न्यायधीश  द्वारा

 कराएगी  जित  के  इन्दर  .....

 PROF,  K.  K.  TEWARY:  Sir,  on  a
 point  of  order.....  (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  He  is
 already  concluding.  Mr.  Paswan,
 please  conclude.  You  have  taken  more
 than  lalf-an-hour.

 at  राम  विलास  पासवान  :  मैं  कहू

 नहा  हूं  कि  का  सरकार  इसकी  जांच  भानत
 के  मुख्य  न्याशधोश  की  सलाह  से  frat

 न्यायाधीश  के  द्वार  कराएगी  जिसके  तहा
 टेकनिशियंस  की  एक  टीम  हो  ?

 गृह  जंती  (शोले जेल  सही:  उपाध्यक्ष

 समूहों,  मिस्टर  पा प्त नान  ने  यह  साबित
 कर  दिया  कि  वह  भोला  पासवान  हैं...

 (व्यवधान)  बुजुर्ग  पासबान  हैं  ।

 झन  बुजुर्ग  मअान  हो  गए  हैं।  (ब्यान )

 को  नुक्ते  यहां  उठाए  गए  हैं  खनको

 नहीं  कहता  चाहिए  था ।  उसमें  कुछ  बातें

 तो  बह  हैं  जो  उन्होंने  मेरे  स्टेटमेन्ट  की
 दोबार  व्याख्या!  में  कहीं  हैं  शोर  कुछ
 बातों  वह  &  जो  बिल्कुल  संदिग्ध  हैं  ।
 पहली  बात  तो  मह  है  कि  यह  हवाई

 जहाज़  प्राइम  मिर्विस्ट :  को  फ्लाइट के  लिए,
 खनके  निश  जाने  के  लिए  इयर  साक

 किया  गधा  था  शोर  इसकी  जो  पी-यी
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 ककिक  थी  उसमें  एक  बायर  डेमेच  हुआ
 tat  गया  ।  जब  उसकों  दुरुस्त  करने

 ले  ती  प  चला  दूसरे  जो  केयर्न

 हैं  उसमें  भी  डैमेज  दिया  गया  है  भीर

 फि  जहाज़  को  खोला  गया  तीन  दिन

 पहले  जो  एक  साधारण  चेकिंग  होती  है
 उसके  बाद  इमेग  करना  सामूहिक  है,
 कोई  डैमेज  वार  नहीं  सकता  था  ।

 यह  कहना  कि  15  दिन  इस  जहाज

 के  फ्लाइट  करने  के  लिए  थे,  यह  [उ

 है।  कुछ  दिन  फ्लाइट  कने  के  थे  शौर

 wand  की  पह  शय  &  कि  इसको
 पायलट  कन्ट्रेल  नहीं  बार  सका  था  शौर

 suai  बिल्कुल  पता  महीं  लग  सकता था  ।
 लेवी  यह  पक्की  राय  है  कि  कुछ  समय

 यह  हवाई  जहाज़  एसे  ही  चला  श्र

 कुछ  समय  के  बाद  इत  हवाई  जहाज  का

 नुकसान  होना  था,  इको  थिरना  था  ।

 इसलिए  यह  कहना  कि  सरकार  ने  जानबूझ
 बार  ऐसा  बहा  है,  यह  बिल्कुल  बेबुनियाद
 है  ।  इससे  सरकार  को  कोई  लाभ  नहीं  है,
 कोई  फायदा  नहीं  है।  (ब्उबधान)  पासवान

 जी,  मैंने  झपक  बड़े  3६ इ  और  संतोष  से

 सुना,  श्राप  भी  थोड़ा  सब्र  ओर  संतोष

 कीजिए,  दाढ़ी  को  ही  लिहाज  रखिए  शौर

 दूसरों  को  भी  बोलने  दीजिए  ।

 यह  जो  इमेज  हुआ  वह  प्लानिंग  के
 साथ  हुआ  शौर  एक्स पट  की  जों  शय

 है  उसको  मानिए  ।  कोई  दूसरा  झादमी

 राय  दे  तो  उतकों  मानता  नहीं  चाहिएं,
 मेरी  राय  को  भी  नहीं  मानना  चाहिए
 कयोंकि  यह  टेबिल  बात  है।  हम  यतन
 भी  करें  कि  प्राइम  मिनिस्टर  के  ट्र

 से  इसको  भ्रलाहूदा  कर
 दें

 तो
 हम  कर

 ही

 नहीं  ककते  हैं,  हम  इसको  छिपा  ही  नहीं

 सबते  हैं।  यह  एक  हकीक  है  कि  हयाई
 were  जाना  था  कौर  उस  रोश  खला,
 खुलते  कका  ही  हवाई  जहाज़  को  बेमेल
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 किया  जा  wat  है,  ie  केन्उ  को

 भोर  यह  किया  गया ।

 पासवान  जी  ने  कुछ  और  नुक्ते

 उठाए  हैं।  उन्होंने  कहा  है  कि  रभूर  इंडिया
 के  कुछ  म्रफसरों  को

 हीम  मिनिस्टर  ने
 डिसमिस कर  दिय,  बर्गर  किसी  कारण

 के  श्र  बगैर  किसी  नोटिस  के  ।  यह

 आप  जानते  हैं  कि  एअर  इंडिया

 झाटोवामस  बानो  है  भर  वह  अपने

 अफसरों को,  अन्ने  कर्मचारियों  को  अ्रपने

 रूल्स  ऐंड  रेग्यलेशन्स  के  मातहत  रखती

 है  भोर  उनको  हटा  सकती है  ।  इसमें

 मेरा  कोई  दखल  नहीं  है।  उन्होंने  अपने
 रूल्स  ऐंड  रेग्यलेशन्स  के  मातहत  उनको

 हटा  दिया  है।  बे  लोग  अदालत  में  गए

 हैं  या  नहीं--मैं  नहीं  कह  सकता  लेकिन

 वे  मगर  चाहें  तो  जा  सकते  हैं,  उनको

 कोई  रोक  नहीं  सकता  है  ।  पासवान  जो

 को  यह  सवाल  करने  का  प्रतिचार  तो.

 था  लेकिन  इसकी  ज़रूरत  नहीं  थो  ।

 एक  बात  उन्होंने  अनजाने  में  कही है
 या  जानबूझ  कर,  कुछ  भो  हो,  उन्होंने

 एक  गोला  दरिया  में  फेंक  दिया  कि  थोड़ी
 देर  पानी  पूंजता  रहेगा  ।  दुनिया  में  कोई

 भी  ऐसे  वाक़यात  को  जुडिशियल  इंक्वायरी

 नहीं  करता  है  न  जुडीशियल  इंक्वायरी

 में  ये  लोग  पकड़े  जा  सकते  हैं  ।  इसलिए

 निहायत  ज़रूरी  था  कि  प्रॉपर-चेनल  से

 उनकी  एक्वायर  कराई  जाए  यह  कहना
 कि  सो०  बो०  झाई०  तो  सरकार  का  एक

 अंग  है।  श्राप  यह  बताइए  कि  सरकार  के
 मंग  नहीं  होंगे  तो  सरकार  क्या  करेगी  ।

 सर्कार  के  अंग  तो  होने  चाहिए  और

 मजबूत  होने  चाहिएं  ।  सी०  बी०  भाई-

 असलियत  को  जानने  को  कोशिश  कर  रही
 हैं।  इसलिए,  डिप्टी  स्पीकर  साहब,  मैं

 यह  प्रार्थना  करूंगाकि कि  इस  मामले  में

 को  संदेह कभी  तक  नहीं है.  समाचार

 पत्रों  मे  कया  लिखा  है,  उनकी  भी  एक
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 [  शी  जैल  सिंह  ।

 “राय  नहीं  हैं।  किशी  ने  कुछ  लिखा  है

 भोर  किसी  ने  कुछ  लिखा  है।  जब  तक

 यह  मामला  झण्डर-इन्बैस्टीगेशन  है,  तब  तक

 पटिकुलरली इस  पर  मूझे  कोई  राय  नहीं
 देनी  चाहिए  ।  गृह  मंत्री  माइंड  बनाकर

 राय  देंगे  तो  यह  अच्छा  नहीं  है।  अदालत
 में  केप  चला  गया  है  भर  अदालत  में

 केस  सब्जूडिसि  हो  जाता  है,  इसमें  भी

 नका  नुकसान है  ।

 मैं  मैम्बर  सा हवान  से  प्रार्थना  करूंगा
 कि  जिस  जजबे  के  साथ  पहले  रोज़  सबने

 झपने  सैन्टो मेंट  जाहिर  किए  थे,  वही
 'सेंटीमेंट

 हमारा  है
 ।  यह  प्रधान  मंत्री

 की  लाइफ  का  सवाल है  ।  किसी  ऐन्ट्री
 के  प्रधानमंत्री  के  लिए  सब  कौमें  अपनी-

 अपनी  चिन्ता  ओर  ख्याल  रखते  हैं।  मगर
 इस  को  भी  आाप  मानिए  कि  हवाई  जहाज
 प्रधान  मंत्री के  सवार  होने के  बाद  श

 होता  या  समय से  पहले  होता  तो  कम  से

 कम  उस  हवाई  जहाज  में  126  सवार  होते

 हैं, तू  के  अलावा,  उनकी  भी  जानें  कीमती

 हैं  ।  इतनें  बड़े  हवाई  जहाज  को  डेमेज
 करना  कोई  छोटी  बात  नहीं  है  ओर

 इसको...  .  (ब्यान) .  .  इन्होंने

 कहा  कि  गृह  मंत्री  जी  तकरीर  मत  करो
 और  उन्होंन  ह  हो  सवाल पूछा  ओर

 वह  यह  है  कि  इस  हवाई  जहाज  को

 कहां-कहां  जाना  था  ?  यह  मैं  बता  नहीं

 “सकता,  चूकि  न  तो  मैं  पायलट  का  काम

 करता  हूं  ओर  न  मैं  उस  कारपोरेशन
 का  चेयरमेन  हूं  ।  कहां-कहां  जाना  था,

 इतना  मूझे  मालूम  है.  क्रि.  उस

 हवाई  जहाज  ने  5  तारीख  से  पहले  कुछ
 fer  के  लिए  फ्लाइट  ज़रूर  करनी
 थी  ।  15  दिन  का  झरना  जो  कहते  हैं,

 वहा  गलत  है,  बह  6-7  दिन  से  ज्यादा

 नहीं  है  भोर  जो  मुझे  खबर  मिली
 है,

 MAY  4,  1981
 Boeing  Aircraft  “Makatw”  (CA)

 of  Air  India  316.

 बाते  एक्सपर्ट  के  सामने  भा  सकती  हैं,
 वहीं  इसका  जवाब  दे  सकता  है  कि  कितनी
 देर  में  हो  सकता है।  लेकिन  एक  बात
 एक्सपर्ट  ने  साफ  कही  कि  डैमेज  के  साथ
 न  तो  पायलट  कन्ट्रोल  कर  सकता  है  ।
 घौर  न  यह  जहाज  को  जल्दी  गिरने
 देगा,  पता  नहीं  लगेगा  लेकिन  कुछ  समय
 बाद  इस  हवाई  जहाज  को  आउट-साफ-
 कन्ट्रोल  देखेंगे  कौर  यह  गिर  जाएगा--
 यह  उनकी  राय  है  ।  मेरा  ख्याल  है  कि
 मैंने  पासबान  जो  को  बातों  का  जवाब
 दे  दिया  है  ..

 थी  राम  विलास  पासवान  :  उपाध्यक्ष
 महिला,  मैंने  सीधा  सा  सवाल  किया  था
 कि  क्या  प्रघानमंत्री  को  यात्रा  के  बारे में
 20  अप्रैल  को  रिपोर्ट  सभा  पटल  पर  रखेंगे

 अब  कोई  चोट  ज्ञानी  जी,  सिक्रेट  नहीं
 रह  गई  है,  Ua  निकल  रही  है।  20
 तारीख  की  रिपोर्ट  को  क्या.  श्राप
 सदन  के  सभा  पटल  पर  रखेंगे  कि  प्रधान-
 मंत्री  को  यात्रा  झर  इन्सपैक्टर  के  बीच<
 में  कितने  घण्टे  का  माजिद  था,  कितन
 घण्टे  की  उसकी  अवधि  थो,  [जिसमें
 उसको  क्रेश  होना  था ?

 शो  जेल  सिह :  डिप्टी  स्पीकर  साहब,
 मैं  यह  गलत  कह  गया  था  कि  126
 सीट्स  हैं।  इस  जहाज  में  12  फर्स्ट-क्लास
 होती  हैं  ओर  132  इकॉनोमी  क्लास  है--
 यह  मैंने  दुरुस्त  कर  दिया  है।  नसरी  बात
 जो  पासवान  जी  कह  रहे  हैं  कि  कोई
 बात  छिपी  नहीं  रही ।  मैं  कहता  हूं  कि

 झगर  शाप  ही  मानते  हैं  कि  कोई  भी  बात
 छिपी  नहीं  रही,  यह  सब  प्रकाशमान  है,
 सबको  जाहिर  है,  लेकिन  श्राप  अखबारों
 को  बात  पर  एतबार  करेंगे  तो  आपकी
 पार्टी  को  अखबार  कहीं  गिनते  ही  नहीं
 है  कि  है  या  नहीं  है।

 थो  राम  बिलास  पासबान :  इसमें  पार्टी
 का  क्या  सवाल है  |



 317  Suspected  VAISAKHA  14,  ”  (SAKA)  Air  India  Boeing  Aircraft  518
 Sabotage  थे

 att  जेल  निह  मैं  कहता  हूं  कि
 समाचार-फीतों  को  राय  पर  ध्यान  तो  देना

 चाहिए,  लेकिन  एसे  टेकनौकल  मामलों
 में  जब  तक  का  एक्सपर्ट  भफनी  रॉय

 नहीं  देते,  समाचारपत्रों  को  राय  को  राय

 नहीं  बनाया  जा  सकता ।

 SHRI  G.  M.  BANTAWALLA:
 (Ponnani):  Mr,  ‘Deputy  Speaker,
 Sir,  the  attempt  of  sabotage  of  the
 aircraft  that  was  earmarked  to  carry
 our  Prime  Minister  is  to  say  the  least,
 most  shameful,  highly  condemnable
 and  deplorably  cowardly.  It  is  good
 that  the  hon.  Home  Minister  took  this
 House  gto  confidence  at  the  earliest
 opportunity,  Haq  he  not  done  so,  I
 am  afraid  severa}  stories  about  this
 attempted  sabotage  would  have  cir-
 culated  creating  more  confusion  than
 the  confusion  which  is  being  tried  to
 be  created  by  certain  interests  today.
 It  was  therefore  a  very  great  act  of
 wisdom  on  the  part  of  the  hon,  Home
 Minister  to  have  come  to  this  House
 at  the  earliest  opportunity  to  take
 the  entire  nation  into  confidence.
 Cowardly  attempt  was  being  on  the
 life  of  our  Prime  Minister.  While
 congratulating  the  Home  Minister  for
 having  come  to  this  House  at  the
 earliest  opportunity,  I  must  also  con-
 gratulate  the  team  or  those  persons
 who  first  discovered  that  the  defects
 had  been  created  with  such  a  great
 consequence.  Let  us  look  at  the  facts.
 1  is  an  established  fact  that  defects
 were  induced,  that  there  was  an
 attempt  at  sabotage  of  the  aircraft,
 This  is  beyond  question,  It  is  un-
 doubted.  The  advice  of  the  experts
 had  establisheq  that  an  attempt  was
 made  to  sabotage  and  to  induce  de-
 fects  with  respect  to  the  vital  system.  a
 question  one  woulg  ask  is:  is  this
 Sabotage  linked  with  the  life  of  our
 Prime  Minister?  Was  it  for  the  pur-
 Pose  of  taking  her  life?  I  would  like
 ‘very  member  of  this  House  to  con-
 ‘sider  one  fact,  Will  any  saboteur
 ome  forward  to  carry  out  his
 Scheme  of  sabotage  directed  towards
 unknown  flight  and  towards  un-
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 known  passengers?  No  doubt  this
 particular  aircraft  was  to  undertake
 certain  commercial  lights  before
 taking  the  Prime  Minister,  but  no
 saboteur  will  have  that  such  or  moti-
 vation  to  direct  his  attempt  at  taking
 the  life  of  unknown  person;  There
 was  every  probability  that  the  air-
 craft  would  carry  our  Prime  Minister,
 Moreover  the  saboteurs  had  a  master
 mind.  Perhaps  they  know  that
 before  the  Prime  Minister  would  be
 carried  in  this  aircraft  some  flights
 will  be  undertaken  and.  therefore,
 they  were  experts  enough,  shrewd
 enough  to  so  induce  defects  as  to
 a  delayed  action,

 SHRI  BAPUSAHEB  PARULE
 KAR  (Ratnagiri):  Can  it  be  done?

 SHRI  6.  M.  BANATWALLA:
 That  is  a  different  thing  whether  it
 can  be  done.  The  fact  that  it
 has  been  done  has  come  before  the
 House,  Moreover,  it  is  being  en-
 quired  into  by  the  CBI.

 It  is  said  that  थ  premature  hulla-
 baloo  had  been  made  with  respect
 to  this  act  of  sabotage,

 It  is  also  said....  (Interruptions),

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  ।  was
 telling  the  hon,  Member  that  Mr.
 Banatwalla  knows  the  rules.  (Inter-
 ruptions),

 SHRI  G.  ४  BANATWALLA:  It
 has  also  been  pointeg  out  here  that  at
 the  last  moment  when  the  plane  was

 to  take  of  and  all  that.  the  defects
 could  have  been  detected:  why
 create  this  hullabaloo  now.  That
 shows  the  light  manner  क  which
 they  take  the  whole  thing.  And  this
 light  attitude  is  condemnable,  Who
 could  take  the  risk  of  waiting  til]  the
 last  moment  for  such  a  serious  act  of
 sabotage?  We  must  act  and  act  at  the
 very  first  moment.  And  had  the
 Government  not  acted  at  the  first  and
 the  earliest  opportunity,  I  would
 have  been  the  first  to  come  before
 the  House  condemning  the  Govern-
 ment  and  even  asking  them  to  vacate
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 the  office.  It  is  a  goog  thing  that
 the  whole  situation  was  not  taken
 lightly.  In  the  light  of  what  I  have
 said.  I  now  want  to  ask  a  few  ques-
 tions:  A  deliberate  attempt  is  being
 tmaade  to  create  confusion.

 SHRI  BAPUSAHEB
 KAR:  Why?

 SHRI  G.  M  BANATWALLA:  I
 must  say  that  an  attempt  is  being
 made  to  influence  even  the  CBI
 inquiry,  That  the  cult  of  violence  is
 growing  in  our  country,  most  un-
 fortunateiy  is  a  fact  which  cannot  be
 denied.  I  wish  and  I  ask  the  hon.
 Minister  to  give  a  categorical  assur-
 ance  to  this  House  that  any  attempt
 at  creation  of  confusion  will  have  no
 effect  whatsoever  upon  the  CBI

 inquiry.  There  is  an  impatience.  WNo-
 body  wants  to  wait  till  the  CBI
 inquiry  is  completed  and  facts  are
 out.  And  this  impatience  therefore
 with  an  attempt  to  create  confusion
 is  meaningful;  I  charge,  it  is  politi-
 cally  motivated,  Because  of  the
 seriousness  of  the  whole  situation  I
 want  the  hon.  Home  Minister  to  give
 a  categorical  assurance  to  this  solemn
 House  thet  a  CBI  inquiry  will  be
 Proceedeq  with  and  will  have  no
 effect  whatsoever  about  this  conclu-
 sion  that  is  being  created.  We
 would  also  jiike  to  be  informed  as
 to  the  stage.in  which  this  inquiry  is
 at  sresent.  You  have  assured  us
 that  the  inquiry  will  be  expeditiously
 carried  owt.  Can  you  mention  how
 long  it  wiil  take  for  more  facts  to  be
 known?  There  is  also  a  report  to  the
 effect  that  there  is  a  foreign  invelve-
 ment.  Mr,  Home  Minister.  what  is
 Your  reaction  in  the  matter?

 PARULE.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Please
 complete  your  question.

 SHRI  0.  M.,  BANATWALLA:
 Then,  Sir.  though  some  people  may
 take  a  light  attitude  of  discovering
 the  defect  at  the  eleventh  or  twelfth
 hour,  perhaps  wishing  that  the  de-
 fect  wa,  never  detected  also,  I  would
 like  to  ask  the  hon,  Home  Minister
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 to  tel  the  House  whether  full  se-
 curity  arrangements  have  been  made
 both  at  the  airport  and  in  respect  of
 every  matter  concerning  the  flight,
 concerning  the  aircraft  which  will
 now  carry  our  Prime  Minister.

 13.00  hrs.

 थी  जेल  सिंह  :  प्रानरेदल  डिप्टी  स्पीकर

 साहब,  जो  fate  झानरेबल  बनारसवाला

 जी  ने  रखें  हैं,  हिन्दु सगन  का  हर  वीर
 होश,  दुरत्देश  ओ  देशभक्त  एसे  ही
 fait  “खता  है  ।  जानबूझ  कर  जो

 कंफ्यूजन  पैदा  किया  गन  है,  उसका  भी

 हम  मुकाबला  करेंगें  ।  मैं
 _बनातुज्जाला

 जाँ

 को  यह  यकीन  दिलाए हूं  कि  कफयुज
 पैदा  करने  वालों  की  जो  कोशिशें  हैं
 उनकों  हम  मिटा  देंगे  और  जो.  बनवाया

 हुमा  है  ओर  जो  अनल  गुनहगार  है
 उनको  निष्पक्षता  से  जाहिर  करके,

 यदि के  सामने  खेंगे  और  सजा  दिलायें गें

 बदा  थाला  जी  ने  एक  शौर  बहुत
 ज़ोरदार  बाद  कहीं  ।  मैं  समझा  हूं

 अनन  करने  का  -  हक  है। |  चह
 मी कि  प्राइम  मिनिस्टर  की.  चिक्की

 का  इंस / जाम
 बहु

 पंक का  होता  अपना
 बहुत  मजबूत  होनी  चाहिए  ।  यह  उनका

 कहना  है।  मैं  हाउस  के  मेम्बरान  से  कहता

 हूं  कि  हम  लोग  तो  उनका  पूरा  इंतजाम

 करेंगे,  लेकिन  इंसान  प्पूर्ण  नहीं  होता  ।

 खुदा  सब  बाते  जानता  है  ।  में  एक  बाते

 कह  सकता  हूं  कि  भारत  की  प्रधान  मंत्री

 को  खुद  खुदा  के  घर,  परमात्मा  के  घर

 रक्षा  मिली  हुई  है  ।  जिस्मानी  तौर  पर
 उनको  खत्म  करने  की  बहुत  कोशिश  की

 गयी,  एक  बार  नहीं,  झरने: ह.  बार,  प्रधान

 मंत्री  होते  हुए  भी  शौर  जब  बे  प्रधान
 नहीं थीं.  तब  भी  कोशिश की  गयी

 थी.  लेकिन  ईश्वर  की  कृपा  है--मैं
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 श्रीमान  से  तो  नहीं  कहता--कि  ऋतना

 की  कृप  है,  परमात्मा  की  मेहर  उनके

 wre  ऐसी  है  कि  उनको  कोई  नुकसान
 नहीं  कर  सकेगा  ।  हम  तो  इतना  ही  कह
 सकते  हैं  ।

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Mr.
 Rasheed  Masood,

 थी  रोब  मसुद  (सहारनपुर)

 मोहतरिम,  डिप्टी  स्वीकार  सहब,  दुनिया
 में  ..

 AN  HON.  MEFBER:  Sir,  what  are
 We  adjourning?

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  We  will
 conclude  this  now.

 SHRI  RASHEED  MASOOD:  I  have
 not  even  started.  This  is  not  the
 way  .

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  I  was
 not  telling  you,  I  was  replying  to
 somebody  else.

 श्री  रक्ेद  मसूद:  इस  दुनिया  में

 जिने  भी  जो-जान  वले  हैं  वे  जानदार

 कहलाते  हैं  ।  जो  झकल  की  कसौटों  पर

 परख  कर  चीज़ों  को  कुबूल  कर  लेते  हैं
 उनकों  इंसान  कहते  हैं  कौर  जो  अक्ल  की

 कसौटी  पर  परख  नहीं  सकते  हैं,  उनके

 अन्दर  इसकी  सलाहियत  ही  नहीं  होती

 है,  78  लोगों  को  जानवर  कहते  है  ।

 यहीं  वजह  है  कि.  जित  दिन  हमारे

 मोह  सिम  होन  मिनिस्टर  साहब  ने  इस

 हाउस  को  इत्तिला  दी  कि  प्रधान  मंत्री
 जी  के  हवाई  जहाज  का  सेबोटेज  किया
 wat  है,  ण  दीप  इत  हाउस  के  हर
 प्राप्ति  ने  सिपाही  जाहिर  की  और  इस
 बाप  पर  दुख  जाहिर  किया  कि.  ऐसा

 हुआ  ।  उसके  बाद  जब  हालात  सामने
 आने  लगे  तो  जैता  मैंने  श्रमी  फरमाया
 कि  जो  wives  मज  को  कसौटी  प
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 किसी  बात  को  परखेगा,  तर्कों  इन्सान

 कहते  हैं  ।  जब  अक्ल  की  कसौटी  पर  तमाम

 बातों  को  परखने की  कोशिश  की  गयी

 तो  हम  नब  इ  नतीजे  पर  पहुचे  कि

 seq  कोई  सच्चाई  नहीं  है  ।  श्राप  स

 बातों  कों  उठा  लें,  सारे  शबा  उटा  कर

 देख  लीजिए  यह  बात  अक्ल  की.  कसौटों .
 पर  पूरा  की  पूरी,  मुकम्मिल  नहीं  उतरती

 है  ।  एक  एम०  पी०  ख़ासकर  पोर  दूसरे
 ए०  एस०  कार्तिक  साहब  ने  जुम्मे  के

 रोज,  24  तारीख  के  रोज  इत्तिला  दी

 बौर  25  तारीख  को  उनको  सस्पेंड  कियां

 गया,  निकाला  गया  |

 मेरी  यह  बाद  समझ  में  नहीं  आती

 कि  जिनत  लोगों  की  रिस्थांत्तिबिनिटी  भी  नहीं
 थी  और  जिन  लोंगों  ने  निकालने  के

 बाद  फौरन  ही  4  तरीके  से  से वो टेशन

 के  बारे  में  क्या  उनकों  ई.  रह  से

 निकालना  ठीक  था ?  कया  यह  नाटिकल

 311  का  क्लीयर  वॉयलेशन  नहीं  है?
 क्या  इसके  पीछे  वह  मकसद  नहीं  है
 कि  अब  तो  हन  आपको  निकाल  रहे  हैं
 लेकिन  तुम  कोर्ट  से  दुबारा  ama  झा

 Witt  ताकि  लोगों  को  इत्नोनान  हो
 सके  कि  यह  सेबोटेज  था  और  हम  कह
 सकें  कि  सरकारों  कर्मचारियों  को  निकाल
 कर  कार्यवाही  की  है  ?

 दू+री  ait  यह  है  कि  कहां  पर

 बोइंग  747  में  14  ata  को  एक  लड़की
 का  रेप  किया  गया  ।  बहू  इत  कदर  गैर-

 महफूज  जगह  है,  झपने  उस  गर-महफूज

 जगह  की  हिफाजत  करने  की  जिम्मेदारी

 कयों  नहीं  ली  ?  दूसरे  जो  बाते  कहीं
 जाती  है  ?  उसके  बारे  में  ज्यादा  तो

 नहीं  कहता,  मैं  होम  मिनिस्टर  साहब से  यह

 पूछना  चाहता  हूं  कि  क्या  उनको  यह

 मालूम  हैं  कि  हवाईजहाज  के  अन्दर  जब
 किसी  केबिन  सिस्टम  में  खराबी  हो  जाए
 तो  gave  सिस्टम  काम  कर्ता  है  ताकि
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 [श्री रशीद  मसूद 1

 बहू  जहाज  सही  तरीके से  कौर  आसानी

 से  दूसरी  जगह  पर  उतारा  जा  सके ?
 are  जब  बूस्टर  सिस्टम  खरब  होता  है
 तब  केबल  सिस्टम  छे  वहू  चलता है  ।
 ...  (व्यवधान) .  .  ,

 मेरा  सवाल  यहं  है  कि  कपा  इंस

 प्रकार  होता  है  ।  दूसरी  बात  यह  है  कि
 क्या  एक्सीडेंट  की  रिमोट  पा सि बिल्टी

 थी,  इमीजिएट  पासिबित्ठी  नहीं  थी ?
 कितने  डिटेल  तक  फ्लाइट  करने के  बाद

 एक्सीडेंट  हो  सकता  था  और  प्रधान  मंत्री

 की  यात्ना  के  पहले  इसे  कितना  डिस्टेंस
 कवर  कता  थां  ।  और  तीसरा  सवाल

 यह  है  कि  क्या  यह  तय  नहीं  किया  गया
 था  कि  प्रधानमंत्री  इसी  जहाज से  जाएंगी ?
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 थो जल  निह  :  डिप्टी  स्पीकर  साहब,

 झानरेबल  मेम्बर  मे  एक  सवाल  यह  पूछा  है
 कि  डिटेक्ट  कैसे  कथा  गया  और  किसने

 बप  ४  ipl  2  dpm  किये)  cpt
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 oe  द  नि  Likes  ब  ag  ड.

 अन)  ऋ  क.  der  ae  x  ८40!
 ~

 हर  सहर

 थो  जेल  सिंह  :  मुझे  कोई  नाराजगी

 नहीं  है,  मैं  तो  चाहता  हूं  कि  आनरेबल
 मेंबर  की  हर  बात  का  जवाब देना चाहिए 1 देना  चाहिए  1

 facd?  स्पीकर  साहेब,  ए.  बात.  मैं

 भूल  गवा  था.  जो  श्री  Hat  जी  ओर

 थी  बनात  काला:  जी  ने  कही,  उच्  जनाब,
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 [a
 बन  सिह

 मैं  दे  रहा हुं।  इन्होंने  कहा  था  कि  इसमें

 कारेन  हैण्ड  नज़र  जाता  है  ।  इसके  बारे

 में  मेरे  पास  दिला  झाई  है,  मैं  भपको

 बता  ना  हुं ।  सी०  बी०  आ६०  के  जो

 बकील  यह  प्राकार  कर  हे  थे  कि  हमको

 रिमांड  मिलना  चाहिए  ताकि!  हम  जांच  कर

 सकें,  उनको  सिफ  इतना  ही  कहना  थां

 fe  हमें  इस  बात  की  भी  जांच  करनी

 चाहिए  कि  क्या  क्समे  को६  विदेशी  हाथ

 है  या  ;नहीं ?

 शी  के०  पो०  उन्लीशष्णन :  आ््की

 इन्फर्मेशन क्या  है  ?

 थ्री.  कंसल  सिंह  :

 इतनी  न्हीं  चाहिए  ।  झगर  अज  मैं

 कह  दूं  कि  विदेशी  हाथ है  तो  भी

 इन्वेस्टीगेशन  में  नुक्सान  ह्  सकता  है

 mit  झगर  कह  दूं  कि  विदेश:  हाथ  नहीं

 है,  तब  भी  इन्वेस्टिगेशन में  नुक्सान  हो

 सकता  है।  इसलिए  मैं  भ्र पनी  ज़िम्मेदारी

 को.  समझते हुए  अभी  कुछ  नहीं  कह

 सकता |

 श्री के०  पो०  उननोइष्णन :  मरखवार
 बालों  को  कसे  ब्रीफ  किया  है  ?

 sit  जल  सिंह  :  उन्नीकृष्णन जी,  श्राप

 खड़े  ही  हो  जाइए,  वैसी  आपका  नाम  तो  है

 ही  नहीं  ।  मैं  पपसे  बहुत  मोहब्बत  करता

 हूं,  उसका  फायदा  भाप  क्यों  उठाते  हैं।

 मैं  बड़ी  इज्जत  करता  हूं  आपकी  ।  डिप्टी

 स्पीकर  साहक,  जिसका  भ्र दब  करें,  जिसकी

 war  करें  वह  भी  इसका  नाजायज

 फायदा
 *

 उठाएं,  यद  ठीक  नहीं  है
 ।

 मुझे  भभी  इन् पेंशन
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 डिप्टी  स्पीकर  साहब,  मैं  यह.  बात

 राज  नहीं  कहूंगा  कि  बिदेशी  हाथ  था

 या  नहीं  था,  क्योंकि  यह  मामला  अभी
 अंडर  न्येस्टीगेशन है  ।

 शो  रामविलास  पासवान  :  सब  जगह

 मिगर  विदेशी  हाथ  हाता है  तब  तो  आसको

 अस्तीफ़ा
 ही  'दे  देना  चाहिए ।  (व्यवधान 5

 जेल  सिह:  ठीक  है,  इस  कंटेक्ल्ट

 े
 मैं  कोई  चर्चा  नहीं  करता,  क्योंकि,

 “gaat  चर्चा  के  बहुत  से  मोके  भाएगे,

 SHRI  RASHEED  MASOOD:  Sir,
 my  question  has  not  been  answered.
 (Interruptions).  Sir,  not  even  a
 single  point  has  been  answered.  What
 is  the  use  of  the  questions?

 मैंने  पूछा  था  कि  केबिल  सिस्टम  खराब

 होने  पर  बूस्टर  सिस्टम  इस्तेमाल  करके
 उसको  सेफ़  प्लस  पर  Tia  जा  सकता

 थां  या  नहीं  ?  इसका  जवाब  नहीं  पाया

 है।  मैंने  यह  भी  पूछा  था--क्या  आपने
 पता  लगाया  है  कि  कितने  घन्टे  की

 ‘फलाट  के  बाद  जो  केबिल  सिस्टम  था

 वह  खराब  हों  जाता  ?  कितने  किलोमीटर

 की  फ्लाइट  के,  बाद  जिस  दिन  प्राइम
 "मिनिस्टर  की  फ्लाइट  होनी  थी,  वह

 -रा  हो  सकता  था  दौर  जहा  कितना:
 डिस्टर्ब  कवर  कर  सकता  था ?

 pram  feed
 6S  lo  lp  /  ‘ਂ

 ि  न  =  किनके  ”  bye  ele

 | है!  ;  ह.  क  य  क  |
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 आओ  जेल  किह  :  डिप्टी  स्पीकर  साहब
 आपने  बड़ी  कृपा  किशोर  उनको  दूसरी

 बार  बोलने  का  मीका  दिया  ।  वेसे  कॉलिंग
 एटेभन  में  एक ही  मौका  मिलता दै
 झर  उसका  जनाब  मिनिस्टर  दे  या  न  दे,

 यह  भी  उसके  अ्बत्याग  की  बात है
 लेकिन जब  भ्रापने  कृपा  कर  उनकों  मौका

 दे  ही  दिया  है  तो  मैं  जनाब  भी  दिए

 देता  हूं।  कितना  समय  लगता  पोन  कितने
 समय  के  बाद  डेमेज  हो  सकता  था  या
 ta हो  सकता  वा  यह  जो  बातें  हैं
 य  टैक्नीकल  बातें  है  प्रोर  टेक्नीकल  बातों

 का  बिता  पूछे  मैं  जवाब  नहीं  दे  सकता
 हूं’  we  की  जो  राय  है  बह  मैं
 पहले  बता  चुका  हूं  ।  बब  जो  जांच  चल

 रही  है  उसमें  समय  लगेगा।  समय  लगता

 ही  हैं।  जिस  ढंग  से  उन  केबिन को
 डेमेज  किया  गया  शौर  उसकी  वजह  से

 कितने  घंट  या  कितने  मील  या.  कितने

 किलोमीटर वहू  जाता  तब  दुर्घटना  होती

 ये  सब  टेक्नीकल ब्वे  हैं  भो  जितनी
 टैक्नीकल  बातों  की  जानकारी  हम  को

 मिली
 &

 थे  भी  में  राज  पर्तीक  में  नहीं
 रख  सकता हूं  ।
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 थी  ato  डो०  खिट  (टूनपुर)  :  जत

 भी  कोई  चढता  प्रधान  मंत्रो  के  जाय

 होती  है  तो  सकार  उतकों  राजनीतिक

 मोड़  देने  को  कोशि करती  है  घौर  जनम

 न्यायिक  जांच  की  मांगें  को  जाती  है  ।

 ताकि  तथ्य  जनता  के  सामने  जा  सकें  तो

 एसा  कभी  नहीं  किया  जाता  है  ।  इलहाबाद
 में  जब  हाई  कोट  में  पेटीशन  चन  रही

 थी  उस  समव  भी  एक  घटता  हुई  थो  भोर
 हुम  लोगों  ने  न्यायिक  जांच  की  मांग  की

 थो,  ललवानी  का  केस  sai  था,  तब

 भो  कौ  थी,  पिछने  वर्ष  मरहूम  संजय  गांधी

 का  केस  हुआ  था  कौर  तब  भी  हमने
 न्यायिक  जांच  की  मांग  की  थी  ।  लेकिन

 हमारी  मांग  मानी  नहीं  गई।  मैं  समझता

 हूं  जब  भी  कोई  महत्वपूर्ण  व्यक्ति  इस

 तरह  की  चीजों  में  इनवाल्व  हो  तो

 न्यायिक  जांच.  करवा  कर  जनता  के

 सामने  स्पष्ट  बात  रखने  की  कोशिश

 होनी  चाहिये  ।  लोगों  को  गुमराह  नहीं
 किया  जाना  चाहिए  ।  लेकिन  यह  सरकार

 न्यायिक  जांच  न  करवा  कर  हमेशा  उस

 ata  को  राजनीति  मोड  देने  को  कोशिश

 करती  है  1

 we  एयर  इडिया  से  सम्बन्धित  सवाल

 था  झर  इसका  शर्मा  जी  को  जवाब  देना

 afer था  ।  उनके  स्थान  पर  गृह  मंत्री  जी

 इका  जनाब  दे  रहे  हैं  उनके  समने

 ही  मैं  कुछ  सवाल  रखना.  चाहता  हूं  ।

 केबिन  डैमेज  करने  की  बात  प्रकाश  में

 झाई  है।  इसके  पहले  यह  जहाज़  प्रधान  मंत्री.
 के  लिए  निश्चित  नहीं  किया  गया  था।

 झगर  निश्चित  किया  गया.  था  तो  मैं
 जानता  चाहता  हूं  कि  कित  तारीख  को,
 किस  तिथि  को  प्रधान  मंत्री  के  लिए

 ag  निश्चित  किया  गधा  थां,  उनके  जाने

 के  लिए  निश्चित  किया  गया  था?

 यह  जहाज़  आबू  धाबी  से  चंद्र/  अनल
 को  यहां  पर  प्राया  उन  समय  महू  स्पष्ट



 कुड़ा
 imix  र.

 की  धीन  wo  न

 नहीं  हुआथा कि था.  कि  जो  तोड़फोड़ की

 कारणों  हुई  है  वह  वहां
 पर

 हुई  है  या
 यहां  माने  के  बाद  हुई  है।  उसके  पहले

 सारा  एक्शन  गृह  मंत्री  दारा  ले  लिया  गया  |

 जिन  भपिकार्यों  को  सेवा  मुक्त  कर

 दिया  गया  है।  उनमें  से  कुछ  ऐसे  अधिकारी

 थे.  जिन्होंने चालीस  साल  या.  उससे  भी

 wire  सेवा  की  है।  जो  खबरे  प्रा  रही  है

 बड़ी  जिम्मेदारी  से  झपने  कत्तव्य  का  ये

 निर्वाह  कर  रहे  थे  ।  इस  मामले  में  भी

 उन्होंने  गम्भीरता  दिखाई  कौर  उच्चा-

 शिकारियों  को  खबर  दी ।  उन्होंने  हृत्के
 ढंग  से  इस  क्रेस  को  नहीं  लिया  ।  फिर
 भी  उसकों  खेवा  मुक्त  कर  दिया  गया है  |

 इंजीनियर रग  विभाग  के  डायरेक्टर  था
 डिप्टी  डायरेक्टर  सेवा  मुक्त  किए  गए

 हैं-। .  क्या.  वे  सीधे  तौर  से  इसके  लिए
 जिम्मेदार  थे,  सिक्योरिटी  के  लिए
 जिम्मेदार  थे  ?  झगर  थे  तो  मैं  जानना

 चाहता  हूं  कि  एयर  इंडिया  के  जो

 चीफ  हैं  या  मंती  महोदय  हैं  ये  भी
 जिम्मेदार  थे  और  इनको  भी  बरखास्त

 क्यों  नहीं  किया  जाता है  ?  इनको भी
 हटना  चाहिये,  यह  भी  इसके  लिए  जिम्मेदार

 हैं  ।

 भी  के०  पी०  उन्नीकृष्णन  :  रघुराज
 को  क्यों  नहीं  ?

 थ्री  बो०  डो०  सिंह  :  20  भ्रप्रैल, को
 जैसा  बताया  गया  है.  एक्सीवेटर  का

 केबिल  खराब  था,  17  तारीख  को  नोटिस

 में  आया,  तो  तब  हुमा  कि  20  अप्रैल  को

 इसको  Pera  किया  जायगा  ।  गौर  जब  20

 तारीख को  fecha  कर  दिया  गया  तो  यह
 समाचार  मिल  रहा  है  कि  पायलेट  ने

 जमीन  पर  ही  उसकों  चलाया  श्र  उसने

 कि  केबिल  सिस्टम  में  कोई

 ह
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 इनक्वायरी  की  भ  तो  इससे  मालूम  होता

 है  कि  प्रधान मंती  को  5  मई  को  जाना
 था  श्रीਂ  सीन  दिस  पहले  उसकी  जांच

 होती  है  औो  उसकी  चोरों  इनक्वायरी

 होती  तत्र  भी  पता  चल  जाता  कि  केबिल
 सिस्टम  में  कोई  गड़बड़ी  है,  क्योंकि

 पायलेट  ने  उसको  बताया  भ्रो  तब

 इनक्वायरी  हुई  ।  साथ  ही  साथ  20:
 तारीख की  घटना  थी  तों  कब  कैनल

 सिस्टम  मैं  सुधर  किया  मया  झर  आपको

 सुचना  इसकी  कब  मिली  ?  क्योंकि  प्रपने
 27  तारीख  को  सदन  कों  बताया  |

 उपाध्यक्ष  महोदय,  मैं  तो  इस  निष्कर्ष
 पर  पहुंचा  हं  कि  जो.  5  अधिकारी  हटाये
 गये  हैं  उन्होंने  प्रेस  को  कुछ  बयान  दिया
 ओन  आपने  जो  बयान  दिये  हैं  उन  दोनों

 में  कंट्रेडिक्शन  है  ।  कौर  जो  श्राप  कह
 रहे  हैं  कि  एयर.  इण्डिया  ७

 बाड़ी  है  तो  यह  निश्चित  बात  है  कि

 एयर  इंडिया के  जो  चीज़  हैं  उनके  द्वारा
 एक्शन  नहीं  लिया.  गया,  बल्कि  सरकार

 द्वारा  एक्शन  लिया  गया है  श्र  अधि-

 कारियों को  हटाया  गया  हैं  ।  भोर  राज
 उन  अ्रंघिकारियों  को  कोई  भी  बाद  कहने
 की  इजाजत  नहीं  दी  जा  रही  है  ।  यहां
 तक  समाचार  मिल  रहे  हैं  कि  टेलीफ़ोन
 सिस्टम  भी  उनका  तोड़  दिया

 म गयां  है
 भ्र  प्रेस  को  कोई  खबर  नही ंदी.  जा  रही
 ऐसी  पाबन्दी  लगा  दी  गई  है  ।

 अ्न्त  में  यह  जानना  चाहता  हं  कि
 जैसा  आपने  कहा  5  मई  को  प्रधान  मंत्री

 जी  को  जाना  था  उचके  फोन  दिन  पहले
 जो  जांच  होती  उससे  यह  छिटेब्ट न नं
 होता  जो  केबिल  डँमेज  हुआ ।  तो  क्या
 जो  जांच  होती  है  उस  प्रणाली  में  कोई

 तुटि  है  जिससे  जब  कोई  वी०  वी०  झाई०  पी ०
 बाहर  जाता  है  तो  उसकी  ठीक से  जांच

 नहीं  हो  पाती  है  मतलब  यह  कि  सिस्टम
 में  कोई  गड़बड़ी  है  ।  तो  उसਂ  सिस्टम  को
 सुधारने  की  श्राप  क्या  कोशिश. कर  रहे.
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 हैं  ?  कहने  का  मतलब  यह  है  कि  जांच

 सिस्टम  में  कोई  गड़बड़ी  है  ।  उसके  सुधार

 के  लिये  श्राप  का  कर  रहे  हैं?

 Tete  जी,  यह  बड़े  खेद  की  बात

 है  कि  जब  गह  मंत्री जी  वहां  गये  उसके

 पहले  भकालू  विमान  वहां  से  विसापुर
 जा  चुका  था  घौर  आपकों  दुसरे  जहाज़

 के  द्वारा  समझाने  को  कोशिश  की  गई  ।

 जब  इतनी  गति  बोत  थी  तो  उस

 जहाज़  को  trea  चाहिये  था।  जब  केबिल

 सिस्टम  डैमेज  पाया  गया  ती  क्या उस  पर
 फिंगर  प्रिटस  लेने  की  कोशिश की  गई?

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  You  are

 asking  about  detailed  investigations.
 How  can  bt;  reply  now?

 श्री  बी०  Fo  सिह  :  कसे  निष्कर्ष  पर

 पहुच  गये  ;  इन्होंने  5  भ्रघिकारियों  को  हटा
 दिया  शौर  पटले  27  तार्रंख  को  धाप  कसे  इस
 नतीजे  पर  पहुच  गये  कि  यह  जिम्मेदार  हैं  ।
 कया  ध्यान  फिंगर  प्रिन्ट  लिय  ?  शौर  मगर

 लहों  लिय  गय  तो  कयों  नहीं  लिय  गये  ?  यह
 सार  ग्रहण  मसले  हैं  झर  में  चाहूंगा  गह  मंत्री

 जी  इन  प्रण्नों का का  उत्तर  दें  श्रीधर  इस  तरह  से

 राजनीति  मोड़  देने  की  कोशिश  न  करें  ।

 थ  मेल  सिंह  :  डिप्टी.  स्पीकर

 साहब,  यह  बात  बिल्कुल  गलत  औौर

 बेबुनियाद है.  कि  सरकार  जब  कोई

 एसीਂ  दु घंट नी  होती  है.  तो.  उसको
 राजनीतिक  रंगत  देती  है  ।  बेसिक

 मुझे.  अफसोस  इस  बात...  को

 है  कि  कुछ  लोग  जो.  सरकार  के

 साथ  नहीं  हैं,  विशेष  हैं,  वह  विरोध

 जरूर  करें,  लेकिन  एसी  बातों  को  भी

 पोलिटिकल रंगत  दे  देते  हैं  औग  कोशिश
 करते  हैं  ।  प्रधान  मंत्री  के  ऊपर  इलाहाबाद

 की  बात  भी  बतायी  है,  भोर  यहां भी
 एक  नाइफ  फबा  गया  ।  तो  बनात  वाला

 ie
 Indi

 wean  (ca,  |  ऑ

 जी  मने  जब  मेरे  से  पूछा  कि  माप  कि-
 वास  दिलों कि  अप  सिक्योरिटी का

 पूरा  इंतजाम  करेंगे  ?  मैं  समझता  हं  कि

 दानिशमन्द इंस  बात में  है  कि  आनरेबल

 मेम्बर  इस  बात  पर  जोर  देते  कि  प्रधान

 wat  को  सिक्योरिटी  में  कमियां  क्यों

 रखते हो  ?  प्रधान  मंत्री  की  एक  पार्टी

 की  बात  नहीं  होती  है,  पार्टी  के  अलावा

 प्रधान  पत्नीको  बनते  के  बाद  वह  तमाम
 कौम  की  शॉन,  इज्जत  और  सम्मन  होता
 है ।

 इसलिये  मैं  समझता  हं  कि  यह  अपने
 मन से  बात  निकाल  देंगे  कौर  कोई

 शकोसुबाहू नहीं  रखेंगे  ।  हम  इस  बात

 को  बिल्कुल  पोलिटिकल  रंगत  नहीं  दे

 रहे  हैं,  हमारा  इतना  कसूर  है  कि  हमने
 बात  को  छिपाया  नहीं,  जव  खबर  मिली
 तो  हमने  सोचा  कि  पार्लियामेंट  में  इसको
 बताना  चाहिये  ।  जहां  तक.  हमारी
 कोशिश  का  ताल्लुक  है,  उसमें  हम  कसर

 नहीं  छोड़ते,  मगर  मैंने  पहले  ही.  कहां
 था--

 Wa  अनेक  चलाया  घाव,  तो  तन

 लागन एक  न  पावे ।

 राखत  है  अपनों  करदे  कर,  पप

 समूह  न  मेटल  पावें  ॥

 बाप  कितना  भी  यह  सोचे,  कितने  बड़े

 हमले  प्रधान  मंत्रो  पर  होते  रहे  हैं,  परन्तु

 परमात्मा  का  हाथ  उनके  सिर  पर  है,

 उन्हें  कुछ  नहीं  होगा  ।  हम  यह  रंग  नहीं

 देंगे,  रंग  देने  की  हमको  कोई  जरूरत

 नहीं  है  ।

 (प्रवधान )

 यह  रसा  है  कि  जब  श्राप  कभी  होम

 मिनिस्टर  बनें,  इस  जन्म  में  या  अगले

 जन्म  में  तो  बहुत  फ्च्छा  लगेगा  |
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 यह  भी  कहा  कि  एक्सपर्ट  को  रॉय
 के  मुताबिक  हमको  बताया  जाये  ।  मैं
 आपकों  बताना  चाहता  हूं  कि  एक्सपर्ट

 ने  जो  कब  तक  राय  दो  है  कि  यह  एक

 बहुत  शातिराना  तरीके  से  इन  केस  को
 डैमेज  किया  गया  है  ।  काटा  नहीं,  बल्कि
 डेमेज  किया  गया  है  ताकि  यह  पता  न

 चले  मार  कुछ  देर  के  बाद  यह  दुर्घटना
 हो  ।  उके  मुताल्लिक़  कोई  शक-सुबह
 की  बात  नहीं  थी  ।

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN;  Sir,
 ।  am  on  a  point  of  order....

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  You  are
 not  here  in  the  Calling  Attention.  I
 am  not  permitting  you,

 SHRI  K.  P,  UNNIKRISHNAN: *
 MR.  DEPUTY-SPEAKER;  This  will

 not  go  on  record.

 SHRI  ८  P.  UNNIKRISHNAN:
 Why?

 MR,  DEPUTY-SPEAKER:  I  am
 sorry,  Your  name  15  not  here  in  the
 Calling  Attention.

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN:*

 MR.  DEPUTY-SPEAKER;  Your
 name  is  not  here.  Whatever  he  says
 will  not  go  on  record..  (Interrup-
 tions)  Don't  show  your  finger  here.

 SHRI  ए.  :.  UNNIKRISHNAN:  I  am
 on  a  point  of  order,

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Please
 listen,  Calling  attention  discussion  is

 going  on.  No  other  member  whose
 name  js  not  here  will  be  allowed.

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN:  I
 am  म  asking.  I  am  only  on  a  point
 of  order.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:
 what  rule?

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN  :
 There  is  only  one  rule.  Do  I  have  to
 teach  you  everytime?

 Under
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 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  -This  is
 casting  aspersion.  J  am  very  sorry.
 Don’t  cast  ‘any  aspersion.

 Under  what  rule  you  are  raising  a
 point  of  order?

 SHRI  ह.  P.  UNNIKRISHNAN:
 .There  is  only  one  rule  under  which  a
 point  of  order  can  be  raised.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  You  can
 raise  a  point  of  order.  Which  rule
 has  been  infringed?

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN:
 There  is  only  one  rule  under  which
 point  of  order  can  be  raised.  That  is
 Rule  376.  Will  you  tel  me  another
 rule  under  which  point  of  order  can
 be  raised?

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  I  am

 asking  you  which  rule  has  been  in-
 fringed?  Please  quote  the  rule.  Don’t
 pass  any  remarks  on  the  Chair,  You
 better  don’t  pass  any  remarks  on  the
 Chair,  Which  rule  has  been  infringed?

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN:  This
 js  mot  an  infringement.  I  am  on  a

 point  of  order.

 MR,  DEPUTY-SPEAKER,  Which
 rule  hag  been  infringed?

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN:
 Please  allow  me  to  formulate  the
 point  of  order,  The  Minister  has  said
 just  now  in  his  reply  quoting  certain
 technical  matters  or  advice  which  has

 been  given  to  him  on  the  basis  of

 which  he  has  given  his  reply—not
 once  but  he  pas  repeated  it  and  this
 is  the  thirg  time.  My  question  is:

 there  ig  a  rule  which  says  that  if  any

 such  advice  is  quoted,  then  the  House

 is  entitled  to  ask  him  to  lay  it  on  the

 Table.

 My  question  is:  Would  the  Minis-
 ter,  while  quoting  the  advice......-  १

 (Interruptions) .
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 क  भवन  देव  (अजमेर)  :

 उपाध्यक्ष  महोश्य,  मुझे  इस  पर  भापत्ति ह’
 (ध्यबधघान)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  ।  will
 give  my  ruling  on  the  point  of  order.
 Do  not  go  into  details.  You  have
 raised  थ  point  of  order  quoting  some-
 thing.  While  formulating  his  point  of
 order,  a  Member  may  quote  the  spe-
 cific  rule  or  the  provision  of  the  Con-
 stitution  relating  to  the  procedure  of
 this  House.  On  that  you  have  no  such
 paint  of  order.

 SHRI  ह.  P.  UNNIKRISHNAN:  I
 know  that.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  There-
 fore,  you  cannot  ask  for  reply  fir-m
 the  Minister.  You  must  raise  the  point
 relating  to  the  procedure.

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN:  I
 shall  quote...,  (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  He  is
 asking  me  only.  Therefore,  ।  wanted
 him  to  quote  the  provision  of  the  Con-
 stitution,  Then,  only  I  must  give  my
 ruling.  Now  let  us  go  on  with  our
 work.  Mr.  Minister,  you  conclude  your
 reply  now.

 SHRr  ह.  P,  UNNIKRISHNAN:  You
 asked  me  and  so  J  am  helping  you;  I
 am  assisting  you.  Under  Rule  368...

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  You  are
 teaching  me,

 SHRI  8  P.  UNNIKRISHNAN:  I
 am  assisting  you.  Probably,  you  are
 not  aware  of  the  procedure.  Rule  368
 Says:

 “If  g  Minister  quotes  ४  the
 House  a  despath  or  other  State
 paper  which  has  not  been  presented
 to  the  House,  he  shall  lay  the  rele-
 vant  paper  on  the  Table.

 “Provided  that  this  rule  shall  not
 apply  to  any  documentg  which  are
 stated  by  the  Minister  to  be  of
 such  a  nature  that  their  production

 would  be  inconsistent  with  public
 interest:

 “Provided  further  that  where  a
 Minister  gives  in  his  own  words  a
 summary  or  gist  of  such  despatch  or
 State  paper  jit  shall  not  be  necessary
 to  lay  the  relevant  papers  on  the
 Table.”

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  1  shall
 read  out.

 “If  a  Minister  quotes  in  the
 House  a  despatch  or  other  State
 paper  which  has  not  been  presented
 to  the  House....  (Interruptions)
 Please  listen,

 SHRI  ह.  ए.  UNNIKRISHNAN:  He
 has  said  that  it  is  a  technical  matter.

 MR.  DEPUTY  SPEAKER:  ।  will
 give  my  ruling  on  the  point  of  order.
 Then  only,  I  go  into  details.

 “If  a  Minister  quotes  in  the  House
 a  despatch  or  other  State  paper
 which  has  not  been  presenteg  to  the
 House,  he  shall  lay  the  relevant
 Papers  on  the  Table.”

 He  has  not  presented  any  paper.
 Therefore,  his  point  of  order  is  ruled
 out  of  order.  Mr.  Minister,  you  can
 continue.  The  point  of  order  is,ruled
 out  of  order,  The  Minister  can  con-
 tinue.

 SHRI  BAPUSAHEB  PARULEKAR:
 Sir,  I  rise  on  a  point  of  ofder  under
 Rule  370,

 “If,  in  answer  to  a  question....
 (Interruptions)  ,

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:
 conclude,  Mr,  Minister.

 Please

 a
 SHRI  BAPUSAHEB  PARULEKAR:

 My  point  of  order  is:

 “Tf,  in  answer  to  a  question  or
 during  debate,  a  Minister  discloses
 the  advice  or  opinion  given  to  him
 by  any  officer,...  (Interruptions)



 339.0  Suspected  Sabotage

 भी  अल  सिंह  :  ‘िटी  wax

 साहब,  उन्होंने  कहा  कि  ये  जो
 पांच

 अधिकारी  एयर  इंडिया  के  हटाए  गए  हैं,

 े  मैंने  हटाएं  हैं
 ।

 यह  बिल्कुल  बेबुनियाद

 बात है  ।  मैंने  उनको  रिमूव  नहीं  किया

 है  ।  (व्यवधान)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  You  can
 conclude  now.

 SHRI  BAPUSAHEB  PARULEKAR:
 You  are  not  allowing  me  to  raise  my
 point  of  order.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  He  is
 concluding  now.

 SHRI  BAPUSAHEB  PARULEKAR:
 Under  Rule  376....  (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  That  is
 all  right.  Mr.  Minister,  you  conclude
 now,

 थी  जेल  किट  :  श्राप  जानते हैं  कि

 एयर  इंडिया  एक  श्राटोनोमस  बाड़ी  है  ।

 उन्होंने  अपने  रूल्ज  WI  रेगुलेशन  के

 मुताबिक  उनकी.  संविधान  को  टीनेज

 किया  है,  atx  टर्मिनेटर  के  बाद  मुझे  पत्ता

 चला  हैं  कि  उनकी.  सर्विसेज  र्मिनेट  की

 गई  हैं।  यह  बात  भ  बिल्कुल  बेबुनियाद

 &  कि  उन्होंने  एसा  कोई  स्टेटमेंट  दिया,

 जो  मेरे  स्टेटमेंट  के  मुताबिक  नहीं  था  ।

 एसा  कोई  स्टेटमेंट  उन्होंने  नहीं  दिया  ।

 उन्होनें  फिंगररप्रिटस  के  बारे  में  पूछा  है

 उन  केवल  के  बारे में  फिगरप्रिटस  लेने

 का  इन्तजाम  हो  सकता  है  या  नहीं हो  सकता

 है,  यह
 मूझे

 पता  नहीं  है
 यह

 टेक्निकल
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 बात है  श्रगर  जरुरत हुई  होंगी तो  लिए

 होगे,  नहीं  तो  नहीं  लिए  होंगे,  अंगर

 ऐसा  किया  भी  गया है  तो  यह  समला  सरेंडर

 इंवेस्टीगेशन  है  1  इसके  मुताल्लिक़  कुछ

 नहीं  कहा  जा  सकता है  ।

 MR.  DEPUTY-SPEAKEB:  The
 House  stands  adjourned  to  meet  again
 at  14.30  hours,

 13,30  hrs...

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till
 thirty  minutes  past  fourteen  of  the
 Clock,

 The  Lok  Sabha  then  reassembled  after
 lunch  at  thirty-eight  Minutes  past

 Fourteen  of  the  Clock.

 (Mr,  Deputy  Speaker—in  the  Chairy

 SHRI  HARIKESH  BAHADUR  (Go-
 rakhpur):  I  rise  on  a  point  of  order.
 Sir,  under  Rule  376  I  rise  on  a  point
 of  order.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  No  point
 of  order  now.  There  is  yacuum  in  the
 House.  No  point  of  order  can  be  rais-
 ed  now.  You  must  take  my  permission
 if  you  want  tp  raise  any  point  of  or-
 der.  ।  am  not  giving  you  permission.
 First  let  the  matters  under  Rule  377
 be  over.  Till  this  is  over,  I  भ  not
 giving  you  permission.

 {Unterruptions)  **

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Order
 please.  Nothing  will  go  on  record.

 (Interruptions)  **

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  No,  It
 will  not  go  on  record.  Only  matters
 under  Rule  377  now,

 Shri  Rasabehari  Behera.


